Zadanie 1 Redakcja magazynu motoryzayjnego postanowiła porównośćdługość drogi hamowania samochodu marki Polonez wyposażonego w różne rodzaje opon. W tym celu rozpędzono pojazd do prędkości 100 Km/h., po czym mierzono długość drogi hamowania. Próbę powtarzano kilkakrotnie dla każdego z badanych rodzajów opon (tzn. GoodYear, Pirelli, Dunlop i Dębica). Zaproponować procedurę statystyczną, którą należałoby użyć w celu stwierdzenia, czy długość drogi hamowania zależy w istotny sposób od rodzaju opon,w jakie wyposażony jest samochód. Sformułować hipotezy, które należałoby zweryfikować i wymienić założenia wymagane do poprawnego przeprowadzenia stosownej procedury.

Zadanie 2 Co oznacza pojęcie „dekompozycja szeregu czasowego”? Jak się ją przeprowadza? Wymienić i omówić składowe, na jakie można rozłożyć szereg czasowy.

Nie wiem czy na pewno o to chodzi?

Składniki szeregu czasowego: 1) Trend (tendencja rozwojowa) –tendencję wzrostową lub spadkową jaką szereg czasowy wykazuje nazywamy trendem. 2)wahania sezonowe 3) wahania cykliczne- Gdy cykliczny schemat dotyczący danych ma okres jeden rok, to zwykle schemat ten nazywamy wahaniem sezonowym. Gdy shemat ma okres inny niż jeden rok, to nazywamy go wahaniem cyklicznym. 4) wahanie przypadkowe (losowe) 

Dekompozycja szeregu czasowego: Wygładzanie (wyrównywanie) szeregu czasowego.

Metodą przydatną w prognozowaniu szeregów czasowych jest wygładzanie wykładnicze. 

Wygładzanie wykładnicze jest metodą prognozowania, w której prognoza oparta jest na średniej ważonej aktualnych i historycznych wartości szeregu. Największa waga jest nadana bieżącej informacji, mniejsza waga poprzedniej obserwacji i tak dalej. Wagi zmniejszają się geometrycznie w miarę cofania się w czasie.

Zadanie 3 Producent prętów stalowych na koniec każdej zmiany wybiera w sposób losowy do sprawdzenia 30 prętów i notuje liczbę wadliwych prętów w każdej próbie. Zaproponować kartę kontrolną, którą mógłby się posłużyć ów producent. Omówić budowę tej karty, sposób jej konstrukcji i zasady posługiwania się tą kartą.

Karta kontrolna p –karta kontrolna frakcji sztuk wadliwych. Karta P: - karta frakcji jednostek niezgodnych (dla stałej ilości próbek)
Elementy karty kontrolnej frakcji procesu: linia centralna 
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gdzie n jest liczbą elementów w każdej próbie; 
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jest frakcją wyrobów wadliwych w sumie wszystkich prób.

Zadanie 4 Wyznaczyć optymalną decyzję korzystając z kryterium Huwicza i przyjmująć stopień optymizmu 0,6 Omów sposób postępowania.

	
	 Stan natury
	

	Decyzja
	Q1
	Q2
	Q3
	H

	A1
	10
	0
	15
	9

	A2
	12
	2
	9
	8


Założenia: podejmujący decyzję określa wartość pewnego współczynnika ( (jego „stopień optymizmu”), gdzie (([0,1] 

Ocena Hurewicza decyzji a1: 
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decyzja optymalna:
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Zadanie 5 Poniższy szereg czasowy to dane kwartalne dotyczące cen baryłki ropy naftowej (w$) w USA w latach 1984 –1985:



36     32    30   33   32    28    27    31

Podać prognozę ceny baryłki ropy na pierwszy kwartał 1986 roku stosując metodę wygładzania wykładniczego. Przyjąć współczynnik wygładzania 0,3.

	Nr.
	Szereg orginalny
	Prognoza dla w=0,3

	1
	36
	36

	2
	32
	0,3*36+0,7*36=36

	3
	30
	0,3*32+0,7*36=34,8

	4
	33
	0,3*30+0,7*34,8=33,36

	5
	32
	0,3*33+0,7*33,36=33,252

	6
	28
	0,3*32+0,7*33,252=32,8764

	7
	27
	0,3*28+0,7*32,8764=31,41348

	8
	31
	0,3*27+0,7*31,41348=30,089436

	9 (prognoza)
	
	0,3*31+0,7*30,089436=30,3626052


Zadanie 6. Omówić budowę i przeznaczenie karty (wykresu) Pareto. 

Przy formowaniu programu kontroli i poprawy jakości należy odpowiedzieć na ważne pytanie: jakie są dokładnie przyczyny niskiej jakości procesu produkcyjnego? Producent wyrobów ceramicznych może borykać się z kilkoma problemami: zarysowania, pęknięcia, kruszenie się czy porowata powierzchnia. Bardzo pożądane byłoby określenie, które z tych problemów są poważne, a które nie. Prostym i dobrym narzędziem takiej analizy jest diagram Pareto. 

Diagram Pareto jest wykresem słupkowym różnych problemów produkcji i częstości ich występowania. Wartości mierzy się w procentach, które muszą się sumować do 100.

Zadanie 7. Omówić sposób weryfikacji poprawności modelu w analizie regresji prostej.

1)Test F (anova) – dzieląc średnie kwadratowe odchylenie regresyjne MSR przez średi kwadratowy błąd –otrzymujemy iloraz F –jest jeszcze jedną miarą odpasownia linii regresji do prostej.  Anova –jest to statystyczna metoda rozstrzyygania o istnieniu różnic między średnimi w kilku populacjach.

2)Testy istotności współczynników regresji –testowanie hipotez związanych z regresją: Jeśli między zmiennymi nie zachodzi związek liniowy, to współczynnik kierunkowy linii regresyjnej jest równy zero. Najważniejszy test w analizie regresji. H: b=0; K: b(0

3)współczynnik determinacji –miara dopasowania linii regresji do danych –współczynnik determinacji r2 (estymator p2). Współczynnik ten może być interpretowany jako ta część zmiennośći Y, która została wyjaśniona przez zachodzenie liniowego związku między X a Y

4)Analiza reszty –Wykres reszt regresji pokazuje czy wariancja składnika losowego jest stała. Jeżeli rozproszenie wzrasta lub maleje w miarę wzrostu X to założenie stałości wariancji nie jest spełnione. 

Zadanie 8. Badacz przypuszcza, że interesującą go zależność regresyjną można w zadowalający sposób opisać modelem wykładniczym: 





Y=exp(a+bX).

Pokazać, w jaki sposób model ten można sprowadzić do modelu liniowego.

Model można przekształcić w model liniowy za pomocą transformacji logartymicznej. Jest to najpowszechniejsza transformacja danych w analizie statystcznej. Najczęściej będziemy posługiwać się logarytmami naturalnymi (o podstawie e), oznaczanymi zwykle przez ln. Prosty model regresji liniowej: Y=a+bX+( gdzie a-punkt przecięcia lini prostej Y=a+bX z osią rzędnych, b-współczynnik kierunkowy. (- składnik losowy; Prosty model liniowy składa się ze składnika nielosowego, którym jest prosta oraz z błędu, który jest składnikiem losowym



 Y=exp(a+bX)



Ln Y=ln exp(a+bX)



LnY=a+bX



Y’=a+bX
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